
Soluzioni  [ A ]
1.

Nel dominio indicato dal testo, si ha :
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Deve essere 
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Per x → +∞    y ( x ) → π / 2

Per x → 1/k    y ( x ) → 0  ,  y ’ (x ) = 
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f ( x )  =   
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per x →0    f ( x ) 
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Scegliamo α in modo che sia α + 1/3 < 1 , cioè α < 2/3 per dedurre l’integrabilità.
per x →1    f ( x ) 
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Il punto è una discontinuità eliminabile; la funzione è integrabile in senso proprio.
per x →+∞    f ( x ) 
[image: image10.wmf]»
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La funzione non è integrabile.
Inoltre la funzione f ( x ) è positiva nel suo dominio.

F ( x )

C.E.
[ 0 , +∞ )

SGN
F ( x ) < 0 in [ 0 , 1  ) , F ( x ) = 0 in x = 1 , F ( x ) > 0 in ( 1 , +∞ )

LIM
per x →+∞   F ( x ) →+∞  
DRV
F ‘ ( x ) = f ( x )  


per x →0   F’ ( x ) →+∞  punto a tg verticale;  per x →1   F’ ( x ) →0  punto a tg orizzontale


per x →+∞   F’ ( x ) →0 non c’è asintoto

3.
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                                                                  A = 
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La regione si descrive nella forma:
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Il volume è dato da:
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exp ( 1 – x + o ( x ) )   

=  e ( 1 – x ) + o ( x )
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Quindi la funzione si prolunga per continuità in x = 0 ponendo f ( 0 ) = e ; la funzione così prolungata risulta anche derivabile e f’ ( 0 ) = - e.

Soluzioni  [ B ]

1.

Nel dominio indicato dal testo, si ha :
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Poiché X è positivo, deve essere log ( 1 / k ) > 0, cioè 0 < k < 1.  Ciò posto, si ottiene che deve essere                 x > 1 / log ( 1 / k ).

Per x → +∞                       y ( x ) → arccos k

Per x →1 / log (  1/k  )     y ( x ) → 0  ,  y ’ (x ) = 
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f ( x )  =   
[image: image25.wmf]  

2

 

1

 

-

 

 x

 

 x

log

 


per x →0    f ( x ) 
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Scegliamo α < 1 , si deduce l’integrabilità.
per x →1    f ( x ) 
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Il punto è una discontinuità eliminabile; la funzione è integrabile in senso proprio.

per x →+∞    f ( x ) 
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La funzione non è integrabile.
Inoltre la funzione f ( x ) è negativa in ( 0 , 1 ) , positiva in ( 1 , +∞).

F ( x )

C.E.
[ 0 , +∞ )

SGN
F ( x ) positiva , nulla per x = 1
LIM
per x →+∞   F ( x ) →+∞  

DRV
F ‘ ( x ) = f ( x )  


per x →0   F’ ( x ) →+∞  punto a tg verticale;  per x →1   F’ ( x ) →0  punto a tg orizzontale


per x →+∞   F’ ( x ) →0 non c’è asintoto

3.
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La regione si descrive nella forma:
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Il volume è dato da:



[image: image35.wmf]dx

  

)

 

  x

-

 

4

 

   

 

2

 

  

  x

-

 

4

 

 

(

   x  

  

 

2

 

3

0

2

2

ò

+

-

p

 =



[image: image36.wmf]  

dx  

  

)

 

 x

2

  

  

  x

-

 

4

 

 x  

2

 

(

   

  

 

2

 

3

0

2

=

-

ò

p




[image: image37.wmf]3

0

2

3/2

2

   x

-

 

)

 x

-

 

4

 

(

  

3

2

 

-

 

  

 

2

ú

û

ù

ê

ë

é

p

=  
[image: image38.wmf]p

 

3

10


4.


[image: image39.wmf] 

  

x

)

 

 x

(

 

o

 

 

 x

-

 x 

-

 

 

exp

  

  

x

))

 

 x

(

 

o

 

 

/2

x

-

 x 

 

1

 

(

 

log

 

 

exp

  

)

 x  

-

 x 

cos

 

(

2

2

2

2

1/x

=

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

+

=

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

+

-

=

exp ( - 1 – x + o ( x ))   

=  e ( 1 – x ) + o ( x )


[image: image40.wmf] 

)

 x 

(

 

o

 

 

)

 x 

 

1

 

(

 

e

  

  

 

)

 x 

(

 

o

 

 x 

2

  

 

1

 

  

e

   

  

 

)

 

)

 x 

(

 

o

 

 x 

 

1

 

(

 

)

 x 

 

1

 

(

 

  

e

  

 

 x

 

1

 x 

 

1

 

  

e

+

+

=

+

+

=

+

+

+

=

-

+





Quindi la funzione si prolunga per continuità in x = 0 ponendo f ( 0 ) = e ; la funzione così prolungata non risulta però anche derivabile, perché  f’ ( 0+ ) = - e , mentre f’ ( 0- ) = + e
; 0 risulta dunque un punto angoloso.
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